



MĂSURA 412.21 - „Prima împădurire a terenurilor agricole

Obiectivul și raportul cu strategia de dezvoltare – miza intervenției :

Obiectivul măsurii

1. Îmbunătățirea condițiilor de mediu în spațiul rural prin folosirea și gospodărirea durabilă a terenului prin împădurire. Această măsură este destinată prevenirii pagubelor produse de factorii naturali dăunători, reducerii eroziunii solurilor, îmbunătățirii capacității de retenție a apei, creșterii calității aerului, producerii de biomasă, inclusiv masă lemnoasă de calitate, prin menținerea, sau, după caz, creșterea biodiversității.

Raportul cu strategia de dezvoltare

Implementarea Măsurii 412.21 „Prima împădurire a terenurilor agricole contribuie la realizarea următoarelor obiective prevăzute în strategia de dezvoltare a teritoriului Podu Inalt:

1. Îmbunătățirea competențelor profesionale ale persoanelor din sectorul agricol, forestier și alimentar
2. Încurajarea asocierii producătorilor agricoli în asociații, cooperative de producție și valorificare și grupuri de producători
3. Extinderea suprafeței ocupate de păduri prin împădurirea terenurilor agricole

Descrierea intervenției – domeniul de acoperire al măsurii :

Descrierea intervenției

Prin această măsură se acordă sprijin pentru extinderea suprafeței ocupate de păduri prin sprijinirea lucrărilor de împădurire și întreținere a plantațiilor. Pădurile înființate prin această măsură sunt menite să protejeze componentele de mediu pe baza rolului multifuncțional pe care îl au.

Modul de acoperire a teritoriului

Acțiunile realizate în cadrul acestei măsuri vor contribui la acoperirea următoarelor necesități de dezvoltare a teritoriului Podu Inalt:



- Creșterea suprafețelor împădurite și aplicarea măsurilor pentru reducerea fenomenelor de degradare a solurilor;
- Conservarea și protejarea patrimoniului natural.

Sinergia cu alte măsuri

Această măsură este în legătură directă cu Rezoluția Consiliului din 1998 cu privire la Strategia Forestieră pentru Uniunea Europeană, care subliniază importanța rolului multifuncțional al pădurii și al unui management forestier durabil bazat pe rolul social, economic, de mediu, ecologic și funcțiilor culturale pentru dezvoltarea societății și în particular a zonelor rurale precum și sublinierea contribuției pădurilor și silviculturii, precum și cu Politica și Strategia de Dezvoltare a Sectorului Forestier în România, 2001-2010, ce are ca scop principal creșterea suprafețelor acoperite cu păduri la nivel național.

Astfel sProgramul de îmbunătățire a calității mediului prin împădurirea terenurilor agricole degradate completează sprijinul acordat prin fondurile FEADR având drept scop îmbunătățirea calității mediului, prin extinderea suprafeței împădurite la nivel național, ameliorarea progresivă a capacității de producție a terenurilor agricole degradate, menținerea biodiversității și dezvoltarea continuă a funcțiilor ecologice și sociale ale pădurilor prin finanțarea din Fondul pentru mediu.

Beneficiari

Beneficiarii sprijinului prin această măsură sunt deținători legali de teren agricol. Aceștia nu trebuie să facă obiectul altor forme de sprijin prin FEAGA sau FEADR pentru aceeași suprafață de teren și perioadă, inclusiv prin Măsura 113 – *Pensionarea timpurie a fermierilor și muncitorilor agricoli*, cu excepția persoanelor fizice care realizează proiectele de împădurire prin măsura 143.

Urmatoarele categorii de beneficiari sunt eligibili pentru sprijin prin aceasta măsură:

- Deținătorii privati de teren agricol, pentru înființarea plantației forestiere și executarea lucrărilor de întreținere pe o perioadă de 5 ani, precum și o primă compensatorie pentru pierderea de venit prin împădurire, stabilită pe an și pe ha, pentru o perioadă de 15 ani;
- Forme asociative

Beneficiarii din categoria concesionarilor/arendașilor sunt eligibili pentru toate formele de suport doar dacă proprietarul/propietarii terenului în cauză sunt de acord cu împădurirea și cu obligațiile ce decurg din aceasta. Aceste obligații se referă la



menținerea arboretului creat pe o perioadă stabilită pe baza normelor tehnice în vigoare, care va fi cel puțin egală cu vârsta exploatabilității prevăzută în normativele tehnice.

În cazul în care beneficiarul autoritate publică locală cesionează terenul cu plantația forestieră unei persoane fizice sau juridice private, concesionarul va prelua toate obligațiile beneficiarului și va beneficia de prima pentru întreținerea plantației forestiere numai pentru perioada de timp rămasă până la împlinirea termenului stabilit ca eligibil pentru această primă. Concesionarul nu beneficiază de plățile compensatorii pentru pierderea de venit agricol întrucât acesta nu exploata terenul respectiv la data acordării sprijinului.

În cazul în care beneficiarul sprijinului înstrăinează, la orice moment și prin orice mijloc legal, terenul împădurit, noul deținător preia toate drepturile și obligațiile beneficiarului corelate cu categoria juridică, privat sau public, din care face parte.

În cazul în care beneficiarul sprijinului sau deținătorii ulteriori ai terenului agricol împădurit nu respectă obligația menținerii plantației pe o perioadă de timp cel puțin egală cu vârsta de exploatare din proiect, toate sumele solicitate și încasate de acestia până la data constatării desființării premature a plantației vor fi restituite.

➤ Fermierul- este o persoană fizică sau juridică sau un grup/asociație de persoane fizice sau juridice, indiferent de statutul juridic conferit de legislația națională, a cărei exploatare agricolă se află în România și care practică, în general, activități în domeniul agricol. Pentru a fi clasificat ca fermier pentru această măsură, fiecare solicitant de suport trebuie să demonstreze că veniturile din agricultură însumează cel puțin 25% din veniturile totale și că timpul destinat muncii în agricultură reprezintă cel puțin 25% din timpul de muncă total efectuat.

În cazul persoanelor fizice, dovada ponderii venitului din agricultură în cadrul venitului total se obține prin împărțirea venitului mediu brut din agricultură pe an, calculat la nivelul țării, corespunzător suprafeței totale a terenului agricol deținut de solicitant, la venitul total rezultat din activitățile agricole și neagricole. Acestea din urmă pot fi salarii din activități lucrative în alte sectoare ale economiei, dividende din acțiuni, profit net din activitatea societăților comerciale, pe baza părților sociale deținute, etc. Venitul din activitățile neagricole este calculat ca medie a ultimilor 2 ani și este atestat de o declarație pe propria răspundere autenticată de notarul public.

Persoanele juridice care vor dovedi ponderea venitului din agricultură cu ajutorul documentelor contabile.

Evaluarea numărului de beneficiari: 0 beneficiari

Precizări privind acțiunile eligibile

Lucrarile de împădurire



Măsura se aplică pe suprafețe de teren agricol mai mari de 0,5 ha pe care se înființează o plantație forestieră, se execută lucrările tehnice de întreținere, iar pădurea se păstrează până ce atinge vârsta de exploatare.

În înțelesul acestei măsuri, „pădurea reprezintă o suprafață de teren acoperită cu arbori a căror înălțime este de cel puțin 5 m la maturitate și a cărei consistență, exprimată prin indicele de acoperire, este de minimum 10%. Perdelele forestiere de protecție trebuie să aibă o lățime de cel puțin 20 m.

Cheltuielile pentru proiectele tehnice se suportă din sprijinul acordat prin măsura și nu pot depăși 10% din valoarea eligibilă a proiectului.

Costurile eligibile pentru realizarea proiectului tehnic nu trebuie să depășească 70 euro/ha pentru suprafețe de până la 50 ha, 50 euro pentru suprafețe între 51 și 150 ha, 30 euro pentru suprafețe mai mari de 151 ha.

Materialul forestier de reproducere utilizat la lucrările de împădurire trebuie să respecte normele legale în vigoare.

Proiectele de împădurire pe terenurile aflate în siturile Natura 2000, trebuie să corespundă obiectivelor formulate de planurile de management al acestor situri și să fie însoțite de studii de impact asupra mediului.

Formele de sprijin financiar

Solicitanții vor primi sprijin pentru împădurirea terenurilor agricole, constând în plăți acordate beneficiarilor pentru:

- Costuri de înființare a plantației, incluzând costurile pentru materialul de plantare, plantarea în sine și alte costuri legate direct și necesare pentru operațiunea de plantare (prima de înființare);
- Costurile aferente perioadei de după plantare pentru întreținerea plantațiilor (prima anuală pe ha pentru 5 ani, începând cu anul de plantare);
- Compensarea pierderii de venit agricol ca urmare a împăduririi (prima anuală pe ha pentru 15 ani, începând cu anul înființării plantației).

Sprijinul pentru prima împădurire a terenurilor agricole va fi acordat în conformitate cu termenii și condițiile de eligibilitate specificate în fișa Măsurii 221 din PNDR.



Finanțare :

Ajutorul public (FEADR + contribuție publică națională) :70%

1. Finanțare în euro

Nr. de proiecte prevăzute	Cost total mediu	Estimarea costului total pe măsură	Contribuția FEADR – măsură	Contribuția publică națională	Contribuția privată
0	0	0	0	0	0

2. Finanțare în RON

1 euro = 4,2950 lei

Curs ECB din data: 12.11.2010

Nr. de proiecte prevăzute	Cost total mediu	Estimarea costului total pe măsură	Contribuția FEADR – măsură	Contribuția publică națională	Contribuția privată
0	0	0	0	0	0

Criterii de selecție locală:Proiectele pentru care se solicită finanțare prin această măsură sunt supuse unui sistem de selecție, în baza căruia fiecare proiect este punctat, conform următoarelor criterii de selecție locală: Proiectul se încadrează în obiectivele strategiei locale;

- Poziția terenului funcție de zona geografică (altitudine): se va acorda prioritate proiectelor de împădurire din zonele de câmpie, apoi din cele de deal;
- Mărimea plantației: se va acorda prioritate terenurilor propuse pentru împădurire cu suprafața mai mare;
- Distanța față de pădurile deja existente: pentru a consolida trupurile de pădure deja existente, se va acorda prioritate terenurilor situate în vecinătatea acestora;
- Gradul de degradare a terenului: se va acorda prioritate împădurii terenurilor afectate de procese de degradare (eroziune, alunecări de teren, exces de apă și săruri);
- Ciclul de producție/vârsta de exploatare a pădurii: se va acorda prioritate pădurilor care au prevăzută o vârstă de exploatare mai mare de 40 ani;
- Numărul de specii utilizate în lucrările de împădurire: se va acorda prioritate lucrărilor de împădurire care propun cel puțin 2 specii în compoziție.
- Beneficiarul este membru al unei forme asociative, recunoscute conform legislației naționale în vigoare.
- Proiectul are caracter pilot

Criteriile de selecție locală au fost stabilite pe baza nevoilor și dezavantajelor structurale prezentate în analiza diagnostic.



Toate proiectele eligibile vor fi punctate în acord cu criteriile de selecție locală mai sus menționate.

Sunt considerate eligibile doar proiectele implementate pe teritoriul Podu Inalt.

Cuantificarea obiectivelor pentru indicatorii comuni UE

Tip indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
Realizare	Numărul total de beneficiari care primesc sprijin pentru împădurire	0
	Împărțit în funcție de:	
	• tip de proprietar (privat/public)	0
	• perioada angajamentului (existent/nou)	
Realizare	• obiectiv de mediu (prevenirea eroziunii solului/deșertificare, conservarea/creșterea biodiversității, protecția resurselor de apă, prevenirea inundațiilor, atenuarea schimbărilor climatice, altele)	
	Suprafața totală de teren împădurită	
	Împărțită în funcție de:	0
	• tip de proprietar (privat/public)	
	• obiectiv de mediu (prevenirea eroziunii solului/deșertificare, conservarea/creșterea biodiversității, protecția resurselor de apă, prevenirea inundațiilor, atenuarea schimbărilor climatice, altele)	
	• structura majoritară pe specii (foioase/conifere)	
Rezultat	• perioada angajamentului (existent/nou)	
	Suprafața de teren sprijinită care contribuie la:	0
	• biodiversitate și înalta valoare naturală a terenului forestier	
	• îmbunătățirea calității apei	
	• atenuarea schimbărilor climatice	
	• îmbunătățirea calității solului	
• evitarea marginalizării și a abandonului terenului		



Impact	Stoparea declinului biodiversității	
	Îmbunătățirea calității apei (Schimbări în balanța brută a nutrienților)	
	Contribuția la atenuarea schimbărilor climatice (Creșterea producției de energie regenerabilă)	
	Adițional Creșterea biomasei vegetale (m ³)	0
	Adițional Fixarea carbonului (t)	

Indicatori adiționali GAL

Tip de indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
Realizare	Norme de forme asociative sprijinite	0



MĂSURA 413.13 – „Incurajarea activitatilor turistice”

Obiectivul și raportul cu strategia de dezvoltare – miza intervenției :

Obiectivul măsurii: Dezvoltarea activităților turistice în zonele rurale care să contribuie la creșterea numărului de locuri de muncă și a veniturilor alternative, precum și la creșterea atractivității spațiului rural.

Obiective specifice

1. Crearea și menținerea locurilor de muncă prin activități de turism, în special pentru tineri și femei;
2. Creșterea valorii adăugate în activități de turism;
3. Crearea, îmbunătățirea și diversificarea infrastructurii și serviciilor turistice;
4. Creșterea numărului de turiști și a duratei vizitelor.

Raportul cu strategia de dezvoltare

Implementarea Măsurii 413.13 „Incurajarea activitatilor turistice” contribuie la realizarea următoarelor obiective prevăzute în strategia de dezvoltare a teritoriului Podu Inalt:

1. Îmbunătățirea competențelor profesionale ale persoanelor din sectorul agricol, forestier și alimentar
2. Stimularea investițiilor pentru producerea și utilizarea energiei regenerabile și folosirea de tehnologii inovative pentru eficiența energetică
3. Promovarea agriculturii și a produselor ecologice
4. Creșterea numărului de micro-intreprinderi non-agricole productive și de servicii, dezvoltarea celor existente, încurajarea activitatilor meșteșugărești și a altor activități tradiționale pentru crearea și menținerea locurilor de muncă
5. Dezvoltarea și stimularea turismului rural

Descrierea intervenției – domeniul de acoperire al măsurii

Descrierea intervenției

Pentru componenta a):

- Construcția, modernizarea, extinderea și dotarea structurilor de primire turistice (structuri agro-turistice și alte tipuri de structuri de primire turistice realizate de o micro-intreprindere) având până la 15 camere;
- Pentru investiții în structuri de primire turistice altele decât cele de agro-turism, nivelul de confort și calitatea serviciilor propuse prin proiect, trebuie să atingă standardul de



calitate 50 de minimum 3 margarete/stele;

- Pentru investitiile în agro-turism structura de primire turistică, nivelul de confort și calitate a serviciilor propuse prin proiect, trebuie să atingă standardul de calitate de minimum 1 margaretă.

- De asemenea, vor fi sustinute investitiile de racordare la utilitățile publice, achiziționarea de echipamente de producere a energiei din alte surse regenerabile decât bio-combustibilii, ca parte componentă a proiectelor.

Pentru componenta b)

i. Investitii private în infrastructura turistică de agrement independentă sau dependentă de structura de primire turistică precum spații de campare, amenajări de stranduri și piscine, achiziționare de mijloace de transport traditionale pentru plimbări, trasee pentru echitație inclusiv prima achiziție de cai în scop turistic (cu excepția celor pentru curse și competiții) și asigurarea adăposturilor acestora (ca parte componentă a proiectului), rafting etc.

Pentru componenta c)

- Amenajarea de marcaje turistice, refugii turistice de utilitate publică etc.;

- În cazul modernizării unei structuri de primire turistică aceasta va presupune în mod obligatoriu creșterea nivelului de confort, cu cel puțin o margaretă/stea.

- Investitii legate de înființarea și amenajarea de trasee tematice (ex: "drumul vinului", „al olăritului”, „cioplitorilor în lemn” etc.)

Modul de acoperire a teritoriului

Acțiunile realizate în cadrul acestei măsuri vor contribui la acoperirea următoarelor necesități de dezvoltare a teritoriul Podu Inalt:

- Crearea de noi locuri de muncă prin sprijinirea activităților non-agricole, și încurajarea activităților tradiționale și meșteșugărești;
- Încurajarea producerii și folosirii surselor de energie regenerabilă;
- Dezvoltarea turismului rural, ca acțiune inovativă într-un teritoriu neexploatat din punct de vedere turistic;
- Dezvoltarea la nivel local și teritorial a unor exemple de bună practică de dezvoltare durabilă a unei activități economice;

Sinergia cu alte măsuri

-Investițiile susținute prin Masura 413.13 sunt completate de intervenția POS DRU privind orientarea, consilierea și training-ul în domeniul antreprenorial și non-agricol acordat locuitorilor din mediul rural, în special celor provenind din agricultura de subsistență.

Beneficiari :

- *Micro-întreprinderile* așa cum sunt definite în Recomandarea Comisiei (CE) nr. 361/2003 și în legislația națională în vigoare (având mai puțin de 10 angajați și o cifră de afaceri anuală netă sau active totale având o valoare de până la 2,0 milioane Euro).



- *Persoane fizice* (neînregistrate ca agenți economici) - care se vor angaja ca până la data semnării contractului de finanțare să se autorizeze cu un statut minim de persoană fizică autorizată și să funcționeze ca micro-întreprindere.

Evaluarea numărului de beneficiari: 3 beneficiari direcți

Precizări privind acțiunile eligibile :

Tipuri de acțiuni:

Acțiuni materiale: construcția, modernizarea, extinderea clădirilor în scop turistic; dotarea aferentă cu echipamente, utilaje, inclusiv achiziționarea în leasing a acestora, marcaje, etc

Acțiuni imateriale: achiziționarea de software, patente, licențe etc., inclusiv achiziționarea în leasing a acestora.

Conform Art. nr. 55 din Regulamentul (CE) nr. 1974/2006, vor fi susținute costurile generale legate de întocmirea proiectului precum taxe pentru arhitecți, ingineri și consultanță, studii de fezabilitate/memorii justificative, taxe pentru eliberarea certificatelor, avizelor și autorizațiilor necesare implementării proiectelor, așa cum sunt ele menționate în legislația națională, achiziția de patente și licențe, în limita a 10% din totalul cheltuielilor eligibile ale proiectelor, iar pentru proiectele care nu prevăd construcții, în limita a 5%.

Sprijinul pentru crearea și dezvoltarea de încurajarea activităților turistice va fi acordat în conformitate cu termenii și condițiile de eligibilitate specificate în fișa Măsurii 413.13 din PNDR.

Finanțare :

Ajutorul public (FEADR + contribuție publică națională): 85% pentru pensiuni agro-turistice și 50% pentru pensiuni rurale

1. Finanțare în euro

Nr. de proiecte prevăzute	Cost total mediu	Estimarea costului total pe măsură	Contribuția FEADR – măsură	Contribuția publică națională	Contribuția privată
1	117500	117500	79900	19975	17625
Total		117500	79900	19975	17625

Criterii de selecție locală:

Prioritate in procesul de selecție vor avea:

- Proiecte care se încadrează în obiectivele strategiei locale;
- Proiecte care au caracter pilot;
- Proiecte care prevad acțiuni inovative;
- Proiectele care prin activitatea propusa creează mai mult de un loc de muncă/25.000 Euro investiți;
- Proiectele care promoveaza turismul rural si agricultura ecologica;
- Proiecte derulate de femei/tineri cu vârsta până în 40 de ani la data depunerii proiectelor;
- Start-up-uri (micro-întreprinderi nou înființate);
- Proiecte care prevăd acțiuni de protecție a mediului;
- Proiecte ce vizeaza achiziționarea de echipamente pentru producere a energiei din alte surse regenerabile decât biocombustibilii.

Criteriile de selecție locală au fost stabilite pe baza nevoilor și dezavantajelor structurale prezentate în analiza diagnostic.

Toate proiectele eligibile vor fi punctate în acord cu criteriile de selecție locală mai sus menționate.

Cuantificarea obiectivelor pentru indicatorii comuni UE

Tip indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
Realizare	Numărul total de micro-întreprinderi sprijinite	
	Împărțite în funcție de:	1
	• statutul juridic (persoane fizice, persoane juridice)	
	• categoria de vârstă (<25 ani, > 25)	
	• gen	
	Volumul total al investiției (Euro)	
	- infrastructura recreationala si de primire turistica	
	- infrastructura la scara mica precum centrele de informare turistica, amenajare marcaje/trasee turistice	
	- dezvoltarea/marketing-ul serviciilor de turism rural	117500
Rezultat	Numărul brut de locuri de muncă create	1
	Numarul suplimentar de vizite turistice impartite pe numar de inoptari, numar de turisti pe zi	144



	Creșterea valorii adăugate brute non-agricole în investițiile sprijinite (mil. Euro)	0,01
Impact	Creșterea economică (mil. Euro)	0,008
	Crearea de locuri de muncă	1

Indicatori adiționali PNDR		
Tip de indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
Realizare	Numar de actiuni turistice în infrastructura recreationala și de primire turistica impartite după tipul de actiune:	1
	- actiuni de agro-turism	1
	- actiuni de turism rural	1
	- activitati recreationale	
Impact	Creșterea ocupării în sectorul secundar și terțiar în mediul rural din care contribuția Masurii 313	

Indicatori adiționali GAL		
Tip de indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
Rezultat	Numar de actiuni care pun în valoare patrimoniul natural	1
	Număr de întreprinderi care utilizează energie din surse regenerabile	1
	Număr de acțiuni inovative sprijinite	1



MĂSURA 413.22 – „Renovarea, dezvoltarea satelor, îmbunătățirea serviciilor de bază pentru economia și populația rurală și punerea în valoare a moștenirii rurales

Obiectivul și raportul cu strategia de dezvoltare – miza intervenției:

Obiectivul măsurii

- Îmbunătățirea condițiilor de viață pentru populație, asigurarea accesului la serviciile de bază și protejarea moștenirii culturale și naturale din spațiul rural în vederea realizării unei dezvoltări durabile.

Raportul cu strategia de dezvoltare

Implementarea Măsurii 413.22 „Renovarea, dezvoltarea satelor, îmbunătățirea serviciilor de bază pentru economia și populația rurală și punerea în valoare a moștenirii rurales contribuie la realizarea următoarelor obiective prevăzute în strategia de dezvoltare a teritoriului Podu Inalt:

1. Stimularea investițiilor în energie regenerabilă și în eficiența folosirii energiei
2. Dezvoltarea societății civile prin implicarea actorilor locali
3. Dezvoltarea și stimularea turismului rural
4. Înființarea și reabilitarea spațiilor recreative, clădirilor publice, amenajări de centre civice, spații pentru târguri, parcuri, etc
5. Menținerea și păstrarea moștenirii rurale și a identității culturale
6. Îmbunătățirea gestionării deșeurilor solide.
7. Creșterea numărului de micro-intreprinderi non-agricole productive și de servicii, dezvoltarea celor existente, încurajarea activităților meșteșugărești și a altor activități tradiționale pentru crearea și menținerea locurilor de muncă.

Descrierea intervenției – domeniul de acoperire al măsurii

Descrierea intervenției

Srijinul pentru această măsură vizează investiții în spațiul rural pentru:

- a) Crearea și dezvoltarea serviciilor publice de bază pentru populația rurală;
- b) Servicii pentru comunitatea rurală



c) Protejarea patrimoniului cultural de interes local și natural din spațiul rural.

Modul de acoperire a teritoriului

Acțiunile realizate în cadrul acestei măsuri vor contribui la acoperirea următoarelor necesități de dezvoltare a teritoriul Podu Inalt:

- Îmbunătățirea serviciilor de bază ale populației și realizarea de investiții care să facă zona rurală mai atractivă în vederea inversării trendului economic și social descendent și depopulării spațiului rural;
- Păstrarea tradițiilor locale, promovarea patrimoniului arhitectural, social și cultural;
- Conservarea și protejarea patrimoniului natural.

Sinergia cu alte măsuri

-Pentru infrastructura de apă/apă uzată sprijinului Măsurii 413.22 FEADR, FEDR și FC este unul complementar.

-Pentru investițiile în infrastructura aferentă serviciilor sociale, Măsura 413.22 FEADR susține prima înființare și dotarea infrastructurii aferente serviciilor sociale precum centre de îngrijire copii, bătrâni și persoane cu nevoi speciale și investiții noi în grădinițe pentru copii din spațiul rural, iar FEDR (POR) va susține reabilitarea infrastructurii existente.

-Pentru investițiile în infrastructură recreațională prin Măsura 313 PNDR sunt susținute investițiile în infrastructura recreațională ca investiții private dependente sau independente de structura de primire turistică, iar prin Măsura 413.22 sunt susținute investițiile în infrastructura publică recreațională ce deservește locuitorii comunei unde o astfel de investiție are loc.

-Pentru investițiile în reabilitarea asezămintelor culturale prin Măsura 413.22 se va sprijini reabilitarea, modernizarea și dotarea asezămintelor culturale existente în teritoriu, iar prin Programul Național de Reabilitare a Asezămintelor Culturale vor fi finanțate investițiile noi (construcție și dotare) pentru asezăminte culturale din spațiul rural.

Beneficiari

Tipuri de beneficiari:

1. Comunele prin reprezentanții lor legali conform legislației naționale în vigoare;
2. Autoritățile locale (comune) sau Asociații de Dezvoltare Intercomunitare (ADI) realizate între două sau mai multe comune înființate conform legislației naționale în vigoare;



3. ONG-uri, așezăminte culturale și instituții de cult definite conform legislației naționale în vigoare;
4. Persoane fizice și juridice care dețin în proprietate sau administrează obiective de patrimoniu cultural sau natural.

Evaluarea numărului de beneficiari: 63 beneficiari direcți

Precizări privind acțiunile eligibile:

Tipuri de acțiuni eligibile:

Pentru componenta a):

- Înființarea de drumuri noi, extinderea și îmbunătățirea rețelei de drumuri de interes local (drumuri comunale, vicinale și strazi din interiorul comunei) ce aparțin proprietății publice a unității administrative (comuna) pe teritoriul careia se afla, așa cum sunt definite și clasificate în conformitate cu legislația națională în vigoare;

- Prima înființare, extinderea și îmbunătățirea rețelei publice de apă (captare, stații de tratare, alimentare) pentru localitățile rurale având sub 10.000 populație echivalentă (p.e);

- Prima înființare, extinderea și îmbunătățirea rețelei publice de apă uzată (canalizare, stații de epurare) pentru localitățile rurale având sub 10.000 populație echivalentă (p.e);

- Prima înființare și extinderea rețelei publice de joasă tensiune și a rețelei publice de iluminat cu eficiență energetică ridicată;

- Prima înființare și extinderea rețelei publice locale de alimentare cu gaz către alte localități rurale sau către zone rurale care nu sunt conectate la rețea;

Investiții în stații de transfer pentru deseuri și dotarea cu echipamente de gestionare a deșeurilor.

Pentru componenta b):

- ✓ Înființarea, amenajarea spațiilor publice de recreere pentru populația rurală (parcuri, spații de joacă pentru copii, terenuri de sport, piste de biciclete);
- ✓ Renovarea clădirilor publice și amenajări de parcuri, piețe, spații pentru organizarea de târguri, etc.
- ✓ Investiții în sisteme de producere și furnizare de energie din surse regenerabile (în situația în care este vorba de clădiri publice);
- ✓ Prima înființare și dotarea infrastructurii aferentă serviciilor sociale, precum centrele de îngrijire copii, bătrâni și persoane cu nevoi speciale;
- ✓ Investiții în construcția de grădinițe noi pentru copii, inclusiv dotarea acestora;
- ✓ Achiziționarea de microbuze care să asigure transportul public pentru comunitatea locală în zonele unde o astfel de investiție nu este atractivă pentru companiile private, dar care este indispensabilă pentru comunitate și vine în sprijinul rezolvării unei importante nevoi sociale inclusiv construirea de stații de autobuz;
- ✓ Achiziționarea de utilaje și echipamente pentru serviciile publice (de dezapezire, întreținere spații verzi etc.) dacă fac parte din investiția inițială pentru înființarea serviciului;



- ✓ Investiții de renovare, modernizarea și dotarea aferenta a așezămintelor culturale, inclusiv prima achiziție de cărți, materiale audio, achiziționarea de costume populare și instrumente muzicale tradiționale în vederea promovării patrimoniului cultural imaterial ca parte componentă a proiectului. De asemenea vor fi susținute cheltuielile cu achiziționarea de echipamente hardware, software, inclusiv costurile de instalare și montaj.

Pentru componenta c):

- ✓ Restaurarea, consolidarea și conservarea obiectivelor de patrimoniu cultural - grupa B (în conformitate cu Lista Monumentelor Istorice) și natural din spațiul rural (peșteri, arbori seculari, cascade etc.);
- ✓ Studii privind patrimoniul cultural (material și imaterial) din spațiul rural cu posibilitatea de valorificare a acestora și punerea acestora la dispoziția comunității;
- ✓ Achiziționarea de echipamente pentru expunerea și protecția patrimoniului cultural.

Costurile generale legate de întocmirea proiectului, precum taxe pentru arhitecți, ingineri și consultanți, studii de fezabilitate/ memorii justificative, taxe pentru eliberarea certificatelor, avizelor și autorizațiilor necesare implementării proiectelor.

Finanțare

- Ajutorul public (FEADR + contribuție publică națională) :100%

1. Finanțare în euro

Nr. de proiecte prevăzute	Cost total mediu	Estimarea costului total pe măsură	Contribuția FEADR – măsură	Contribuția publică națională	Contribuția privată
63	16065	1.012.076	809.662	202.414	0

Criterii de selecție locală:

Prioritate în procesul de selecție vor avea:

- Proiecte care se încadrează în obiectivele strategiei locale;
- Proiecte care au caracter pilot;
- Solicitanții proiectelor sunt forme asociative
- Proiecte de investiții în infrastructura socială;



- Proiectele care promovează investiții în scopul conservării specificului local și a mostenirii culturale;
- Proiecte care incurajează dezvoltarea agentilor economici din zonă sau vanzarea produselor locale;
- Proiecte care prevăd acțiuni inovative;
- Proiecte care prevăd acțiuni de protecție a mediului/conservare a patrimoniului natural;
- Localități rurale din regiunile cu grad de sărăcie ridicat;
- Localitățile rurale care nu au mai primit anterior sprijin comunitar pentru o investiție similară.

Criteriile de selecție locală au fost stabilite pe baza nevoilor și dezavantajelor structurale prezentate în analiza diagnostic.

Toate proiectele eligibile vor fi punctate în acord cu criteriile de selecție locală mai sus menționate.

Sunt considerate eligibile doar proiectele implementate pe teritoriul Podu Inalt. Excepție fac proiectele ce vor fi implementate în totalitate sau parțial în orașele Vaslui și Birlad, care nu fac parte din teritoriul Podu Inalt, cu condiția ca proiectul să fie în beneficiul teritoriului.

Cuantificarea obiectivelor pentru indicatorii comuni UE

Tip indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
Realizare	Număr de comune sprijinite Împărțit în funcție de tipul acțiunii de revitalizare (fizică, socială, economică)	14
	Volumul total al investițiilor Împărțit în funcție de tipul acțiunii de revitalizare (fizică, socială, economică)	1.012.076
Rezultat	Populația din mediul rural ce beneficiază de servicii îmbunătățite (mii persoane)	50
Impact	Creșterea economică (mil. Euro)	1,9

	din care contribuția Măsurii 413.22	
	Crearea de locuri de muncă	
	din care contribuția Măsurii 413.22	

B) Indicatori adiționali PNDR

B1) comuni

Tip de indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
Realizare	Numărul de acțiuni de servicii de bază sprijinite Împărțit în funcție de tipul acțiunii (inițiative ICT, mobilitate, infrastructură culturală și socială, infrastructură de mediu, training, facilități de îngrijire a copiilor, altele)	54
	Volumul total al investițiilor în servicii de bază Împărțit în funcție de tipul acțiunii (inițiative ICT, mobilitate, infrastructură culturală și socială, infrastructură de mediu, training, facilități de îngrijire a copiilor, altele)	265.000

Indicatori adiționali GAL

Tip de indicator	Indicator	Ținta 2011-2013
Realizare	Număr de acțiuni sprijinite care vizează protecția mediului/conservarea patrimoniului natural	23
	Numar de Asociații Intercomunitare sprijinite în proiecte de gestionare a desurilor	2
	Număr de acțiuni inovative sprijinite	20